Matematyka IVa LO						      05.02.2022 - 06.02.2022
Temat: Trójkąty prostokątne (2h)

Wykład
https://www.youtube.com/watch?v=GkNkR0QxnoI
https://www.youtube.com/watch?v=TIPp0RiNjgU
https://www.youtube.com/watch?v=b1TSSVceAls
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Temat: Funkcje trygonometryczne (2h)
Wykład
https://www.youtube.com/watch?v=BeSijYu2KOQ
https://www.youtube.com/watch?v=rK5nitTXWIM
Notatka
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Przyklad 1.
Oblicz diugoéé przeciwprostokatnej ponizszego tréjkata prostokatnego.

Rozwiazanie:

Oznaczamy dhugoéé przeciwprostokatnej np. literka ¢. Ukladamy réwnanie z Twierdzenia Pitagorasa:
£4P=2

Rozwiazujemy réwnanie

Odporwieds: Dhugoéé przeciwprostokatnej wynosi 5.
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Tedli tréjkat jest prostokatny, fo suma kwadratéw diugoici przyprostokatnych jest réwna kwadratowi diugosci przeciwprostokatnej.
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Przyklad 2.
Oblicz diugos trzeciego boku tréjkata przedstawionego na rysunku.

‘Rozwiazanie:

Oznaczamy dhugosc nieznanej przyprostokatnej np. literka z. Ukiadamy rownanie z Twierdzenia Pitagorasa:

46 =7

Rozwiazujemy réwnanie:

Odporwieds: Diugosé przyprostokataj wynosi /I3.
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Tréjkat prostokatny 30° 60° 90°

Katy 30° i 60° mamy w trojkacie prostokatnym, ktory jest polowka trojkata rownobocznego.

‘Wysokost trojkata rownobocznego o boku a wyraza sie wzorem h =




image5.png
Qluv Qg
I Il
8 Q
8 2

QG
Il

S
€




image6.png
)
@ Lp=c
(VE—1)' = (VB—vB) =&
2-2/2+1+6-2/IB+3=2
12-2y2-6y2=¢
12-8/2=¢

(2v2-2)" =@

c=2/2-2

=30

a6+ 90° = 180°
at8=90°
8=090°-a
6=190° - 30°
8=60°




image7.png
2. Rozwiaz tréjkat prostokatny ABC, majac dane:
a)a=40,a=30°, b)b=6.a=60° c)a=vI-1b=v6-3

3. Oblicz wartoéci funkeji trygonometrycznych kata ostrego a.
a) sin(90° —a) = 2. b) cos(90° ~a) =2, ) tg(90° —a)

S
E

4. Oblicz wartoéci pozostalych funkji trygonometrycznych kata ostrego a.
5 VB d)tg e

a)cosa=4£  b)sima=% o tg
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Przyklad 1.
Oblicz diugos¢ odcinkow z i y.

‘Rozwiazanie:

Z definicji sinusa dla zaznaczonego kata 60° wiemy, ze:

V3

Ponadto wiems;. 2¢ sin60° = 3. zatem:

Bl
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Do wyliczenia y skorzystamy z definicji tangensa dla zaznaczonego kta 6

Ponadto wiemy, ze tg60° = /3. Zatem:





